

致辭

財經事務及庫務局局長在北京出席京港金融服務合作專題論壇致辭全文 (只有中文)(附圖)

2014年11月25日(星期二)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日(十一月二十五日)在北京出席第十八屆北京·香港經濟合作研討洽談會，並在京港金融服務合作專題論壇上致辭全文：

尊敬的徐(熙)副秘書長、各位嘉賓、先生們、女士們：

大家下午好。首先，我十分感謝北京市人民政府以及北京市金融工作局的支持和協助，一同合辦今年的「京港金融服務合作論壇」活動，並以「全面深化金融改革，服務科技創新中心建設」作為活動主題。我今日很高興再次來到北京與市領導和金融界朋友，就香港金融業能如何服務北京科技及其他企業進行交流。

北京是國家的金融決策中心，同時也是內地創新科技產業的集中地，不少龍頭企業都利用北京名校林立的人才優勢，將企業及研發總部設在北京。另一方面，香港是中國的國際金融中心，資金及資訊全自由流通。近年，越來越多初創企業在香港成立，去年香港更被美國福布斯雜誌評為硅谷及紐約以外最適合創業的城市。因此，京港兩地的科技及創新企業擁有巨大的合作空間。

初創企業需要種子基金、社群網絡、推廣平台、持續投資、商務發展及設計支援等配合。為了進一步協助初創企業社群及推動香港的創業生態系統，香港特區政府投資推廣署從去年起推出 StartmeupHK 創業計劃，吸引海外一流初創企業進駐，打造一個讓海外和本地創業家加強連繫、彼此競爭學習、交換意見和發掘合作的機會。

同時，香港也是亞洲最大的私募基金中心，在二零一三年上半年籌得50億美元，為兩地創新企業注入發展動力。StartmeupHK 計劃也有助吸引各地更多大型風險基金和天使基金，留意香港初創企業及科技產業的發展和成績，增加有潛力的本地初創企業取得私人投資的機會。

企業發展除了需要股權資本合作外，日常資金需求也大，在內地企業大規模「走出去」的必然趨勢下，有需要管理在全球不同地方的資金需求，企業對財資管理需求將會有增無減。

香港作為中國的國際金融中心，市場開放，資金自由流通，全球銀行雲集，金融人才匯聚。計劃在境外設立財資管理中心的北京企業可充分利用香港的金融平台，進行跨境和境外的資金管理，提高資金使用的效率及靈活性，更好地管理企業的風險。香港亦是最大的境外人民幣中心，北京企業可以在香港有效管理其離岸人民幣資產及對沖匯率風險。

香港同時是北京企業設立專屬自保公司的理想地點，擁有高質素的專屬自保管理人才以及精算、會計及法律等配套服務。中央政府於二零一二年六月公布一系列加強內地與香港合作的政策措施中，也包括「支持內地機構在香港設立自保公司，完善風險保障機制」。透過使用專屬自保，企業可以享受規模經濟的優勢，減少保險費用，把風險適當地分散，完善風險保障。

上周一成功展開的滬港股票市場互聯互通更是一定要提的。事實上，滬港通不僅是滬港兩個城市的試點合作，更有助推進中共中央十八屆三中全會推動內地資本市場雙向開放的決定，具有深遠的戰略意義。通過滬港通的安排，在上海交易所掛牌的北京企業，將迎來持有人民幣資金的境外投資者，特別是活躍於香港股市的國際機構投資者。同時，北京的機構及個人投資者，亦可以通過滬港通的安排，以內地投資戶口的人民幣資金投資在香港交易所掛牌的 268 隻香港、內地及各國企業股票，大大擴闊投資的版圖，幫助分散風險。

香港一直是內地投資者走向世界及國際投資者進入內地的主要平台。滬港通是香港與內地證券市場合作的一次重大飛躍，它首次為兩地市場的投資者提供了一個可控、靈活的管道參與對方的證券市場，為內地資本帳戶下一階段的開放鋪平了道路。

最後，我再次感謝北京市政府的全力支持以及各位的努力。我相信在京港兩地的共同努力下，我們一定能為國家金融改革以及企業走出去作出貢獻。

謝謝大家。

完



第18届
THE 18TH

北京·香港经济合作研讨洽谈会
BEIJING HONG KONG ECONOMIC COOPERATION SYMPOSIUM

互通要素 双向投资 同享机遇 共创繁荣

释放金融活力 服务科技创新

联合主



香港财经事务及库务局
局 汇丰银行（中国）有限公司北京分行
中国金融协会（香港）

中国·北京